



Savjetodavna služba u biljnoj proizvodnji

Biotehnički fakultet - Trg Kralja Nikole bb, 81000 Podgorica

Tel: 020 206 713 Fax: 020 206 712

E-mail: extension-pg@t-com.me

Radovi u pčelinjaku tokom oktobra

Pčele u ovom mjesecu se što manje uznemiravaju a košnice se otvaraju samo zbog poslova koji nijesu urađeni na vrijeme. U kontinentalnom dijelu zemlje u oktobru se u košnici izvodi poslednje leglo. Pčele sve ređe izlijeću iz košnice, legla ima vrlo malo a trutova više nema. Pčele počinju da se skupljaju u zimsko klube koje teži da popuni oblik lopte, da bi što lakše održalo toplotu. Nagle temperaturne promjene i uznemiravanje pčela u ovom mjesecu nijesu poželjni, jer dovode do kretanja pčela i veće potrošnje hrane. Slično je i ako su pčele izložene jakom vjetru. Na leta se postavljaju češljevi ili letvice za regulisanje otvora na zimski položaj. Agresivne zolje odstranjuju se na najbolji način postavljanjem flaša s malo piva ispred košnice. Zolje se uvlače u flašu i više neće moći izaći napolje. Poželjno je da košnice tokom zime budu izložene što jačoj sunčevoj svjetlosti i da su u zavjetrini. Ispod krova se postavlja utopljavajući materijal, za koji se koristi novinska hartija, stiropor i drugo. Prostor na pčelinjaku se uređuje, pokosi trava i ukloni sve ono što može poslužiti kao stanište za glodare. Provjeravaju se postolja košnica, da nijesu nagnuta, da nema pukotina na košnicama i dr. Najbolje je da su košnice nagnute malo naprijed i na visini od 25–30 santimetara. U primorskom dijelu let pčela je još uvijek intenzivan. Za zimovanje i uspješan prolječni razvoj spremno je društvo koje se mirno ponaša kada se košnica otvori, kada pčele ne bruje i krilima ne podrhtavaju, a imaju dosta hrane i pčela. Ukoliko je oktobar topao utopljavanje pčelinjih društava se odlaže za novembar. Slabija društva se utopljavaju jače i ranije. Prekomjerno utopljavanje može da bude i štetno, jer se javlja prekomjerna vlaga i plijesan. Zimovanje pčela može više da ometa vjetar nego niska temperatura. Pčelama je zimi potreban potpuni mir i neophodno ih je zaštititi od raznih životinja i živine. Leto ne smije biti previše zatvoreno jer je čist vazduh važan za uspešno prezimljavanje pčela. U košnicama sa slabom ventilacijom uvijek ima više mrtvih pčela nego u onim sa dobrim provjetranjem. Pčele tokom zime u klubetu ne mogu da lepezaju krilima čime bi regulisale ventilaciju, o čemu se mora voditi računa. Bilo kako da dođe vodena para se diže prema gornjem dijelu, i ako postoji otvor izaći će van gdje će je upijati novinska hartija. Ukoliko otvora nema vodena para se širi, pretvara u vodu i pada na donje djelove. Kao posljedica suviše vlage može doći do uginuća pčela. Takođe, može doći do kvarenja pčelinje hrane. Ako se trutovi nađu u pčelinjem društvu znak je da matica nije dobra ili je uopšte nema, što je najčešći slučaj. Košnice koje imaju žičane podnjače ne bi trebalo zatvarati, već da tako ostanu otvorene do kraja februara. U košnicama bez žičane podnjače dobro je ostaviti otvoreno gornje leto. Ako su košnice s plitkim ramovima onda se pčelinje društvo zazimljuje na dva nastavka. Tada se zimsko klube može formirati na ramovima donjeg ili gornjeg nastavka ili u nekim slučajevima na oba nastavka. Ako pčelinje društvo formira klube na donjem nastavku onda se klube tokom zime kreće prema gornjem nastavku.



Može se desiti da u vrijeme velikih hladnoća klube treba da prođe sa donjeg u gornji nastavak, pa da u tome ne uspije i onda strada od gladi. Iz ovih razloga, uspješnije je i kvalitetnije kada se klube formira u gornjem nastavku. I narednih zimskih mjeseci se teži da u košnici bude sačuvana toplota, da spriječimo zadržavanje zagušljivog ustajalog vazduha, onemogućimo kondenzaciju vodene pare i nastajanje buđi i dr.



Mr Nebojša Veličković